开局经济运行怎样?中国产能过剩了吗?

国家发展改革委详解经济热点问题

围绕宏观经济形势、投资情况、产 能利用等热点问题,国新办17日举行新 闻发布会,国家发展改革委相关负责人 进行了回应。

一季度经济实现平稳起 步、良好开局

国家发展改革委副秘书长袁达表 示,今年以来中国经济延续了回升向好 态势,实现了平稳起步、良好开局,主要 经济指标增速稳中有升,经济结构调整 稳中有进,企业效益、就业收入、市场预 期平稳改善。"三驾马车"拉动更加协 调,内需主动力作用持续显现,一季度 内需对经济增长的贡献率为85.5%;净 出口拉动作用增强,外需贡献率从上季 的-3.1%转为14.5%。

展望二季度,袁达说关键是抓落 实,突出做好三件事:更高效率推动落 实既定政策和重点任务,加快推进实施 设备更新和消费品以旧换新、发行超长 期特别国债支持国家重大战略实施和 重点领域安全能力建设等重大部署;更 大力度推进解决主要矛盾和问题,综合 运用扩大需求、优化供给、深化改革、调 节储备等措施,促进物价运行在合理水 平;更高质量做好重大政策谋划和预研 储备,根据国内外环境变化和形势发展 需要,做好重大政策的预研谋划。

中央预算内投资计划已下 达超三成

国家发展改革委副主任刘苏社表 示,今年以来,国家发展改革委抓紧推 动各项投资工作,积极扩大有效益的投 资。加快下达中央预算内投资计划,截 至目前已下达超2000亿元,占全年比重 超30%,将进一步加强计划执行,认真 抓好项目建设和监管,持续提高中央预 算内投资使用效益。

此外,刘苏社介绍已完成地方政府 专项债券项目初步筛选。他说,按照专 项债券工作职责分工,国家发展改革委 对地方报来项目的投向领域、前期工作 等进行把关,完成了今年专项债券项目 的初步筛选工作,目前已推送给财政部 并反馈给各地方,财政部正在对项目融 资收益平衡等进行审核,各地也在提前 做好项目准备工作。总的看,这批初步 筛选通过的项目数量充足、资金需求较 大,为全年专项债券发行使用打下了坚 实的项目基础。

产能利用率有望逐步回升

国家统计局数据显示,一季度全国 规模以上工业产能利用率为73.6%。国 家发展改革委政策研究室主任金贤东 回应称,从历史数据看,中国产能利用 率的季度波动比较大,一季度产能利用 率相对低一些,四季度相对高一些,这 与春节假期等因素相关。初步分析,今 后几个季度产能利用率有望逐步回升。

金贤东指出,产能问题要从经济规 律出发,客观、辩证看待。在市场经济 条件下,供需平衡是相对的,不平衡是 普遍的,适度的产大于需有利于市场竞 争和优胜劣汰。"有些方面把产能问题 与国际贸易挂钩,认为出口商品多了就 是产能过剩了,这是站不住脚的。"金贤 东说,中国每年大量进口芯片、飞机、大 豆、原油等商品,也不能说明这些商品 的出口国都产能过剩。不同国家在各 自强项产业的产能大一些,在其他产业 的产能小一些,是由各国的比较优势决 定的。

加快推进民营经济促进法 立法进程

袁达介绍,今年一季度,民营经济 发展实现良好开局,重点领域指标走势

向好,工业生产增速加快,民间投资潜 力持续释放,一季度民间投资增长 0.5%,民营企业外贸增速明显快于整体 水平,一季度以人民币计价的民营企业 进出口增长10.7%,比整体进出口增速 快5.7个百分点,所占比重达54.3%。

袁达表示,国家发展改革委近期组 织召开了全国优化营商环境工作会议 和促进民营经济发展壮大部际联席会 议第一次全体会议,部署2024年重点工 作。下一步将强化法治保障,加快推进 民营经济促进法立法进程;切实解决企 业问题,建好用好民营经济发展综合服 务平台,形成收集、办理、反馈、跟踪问 效的工作合力和落实闭环;持续营造良 好氛围,落实好常态化沟通交流机制, 定期组织召开促进民营经济发展壮大 现场会。

消费有望保持平稳升级、 稳步向好的发展态势

金贤东介绍,今年以来,我国消费 市场总体恢复良好。展望全年,在扩大 内需、促进消费政策带动下,各地方各 领域不断创新消费场景、优化消费环 境,支撑消费增长的积极因素在增多, 消费有望保持平稳升级、稳步向好的发 展态势。

金贤东说,下一步将重点抓三方面 工作:稳就业促增收,切实提高居民消 费能力,组织开展促进青年就业三年 行动,健全最低工资标准调整机制,推 动居民工资收入合理平稳增长;扩需 求优供给,持续打造消费新增长点,配 合有关部门积极做好消费品以旧换新 等工作;重权益守底线,着力营造放心 消费环境,配合相关部门持续完善消 费者投诉和维权机制,加快形成放心消

(新华社北京4月17日电)

同步播报

我国明确超长期 特别国债重点支持领域

新华社北京4月17日电 国家发展 改革委副主任刘苏社17日在国新办举 行的新闻发布会上表示,在支持领域方 面,超长期特别国债重点聚焦加快实现 高水平科技自立自强、推进城乡融合发 展、促进区域协调发展、提升粮食和能 源资源安全保障能力、推动人口高质量 发展、全面推进美丽中国建设等方面的

政府工作报告提出,从今年开始拟 连续几年发行超长期特别国债,专项用 于国家重大战略实施和重点领域安全 能力建设。刘苏社介绍,目前国家发展 改革委会同有关方面已研究起草了支 持国家重大战略和重点领域安全能力 建设的行动方案,经过批准同意后即开 始组织实施。

刘苏社说,方案坚持目标导向、精 准突破,集中力量支持一批事关现代化 建设、发展急需、多年想办而未能办、需 要中央层面推动的大事要事难事,坚持 高质量发展和高水平安全良性互动,夯 实国家安全和长远发展基础;坚持统筹 硬投资和软建设,用改革办法和创新思 路破解深层次障碍;坚持分步实施、有 序推进,2024年先发行1万亿元超长期 特别国债。

刘苏社表示,国家发展改革委将牵 头会同有关部门,切实加强统筹协调, 做好资金保障,优化投入方式,加大监 管力度,特别要尽快建设一批前期工作 比较成熟、具备条件的项目,还将抓紧 推动出台实施相关的配套政策,确保行 动方案明确的任务高质量落地见效。

国际范、国潮热、海岛风"

·第四届消博会观察

在第四届消博会上,"国际范、国潮 热、海岛风"受到关注:有众多国际知名 品牌参展;有国潮风的新品集中展示; 在落日与海风中,能坐着游艇赏景、海 钓,亦能开着新款新能源汽车上演"速 度与激情"。

─ 国际范 -

逛第四届消博会的一个突出感受 是,来参展和观展的外国面孔比往届更

"我是第一次来参加消博会,最大的 感受就是人很多。"日本旭兴进株式会社 海外事业部负责人谕训宜接受采访时,刚 刚做成一单生意。他从日本带来许多工 艺品参展,不少观众一出手就买好几样。 "中午饭都没时间吃,一直有客人进来。"

作为亚太地区规模最大的消费精 品展,据统计,本届消博会吸引来自71 个国家和地区的超过4000个品牌参展; 签约参展的世界500强和行业龙头企业 57家,数量超过上届。

消博会已成为国际品牌进入中国 市场或扩大在华业务的重要平台。在 消博会时尚生活消费展区,汇聚了来自 美国、西班牙、瑞士、意大利、法国、英国 等国家的100多个品牌。

不少国际品牌通过消博会这座桥 梁,快速落户海南。4月13日,德国卡赫 在海南的首个线下旗舰店正式开业;4月 14日,来自欧洲的护肤品牌BABOR海 口首店在海控免税展台举行剪彩仪式。

→ 国潮热

在今年的消博会展馆内,不少国潮 新品受到青睐,一些国潮风格装修的展 台,也引得观众驻足观看、合影留念。

17日,得物APP展台前人头攒动, -系列代表着上海时尚的精品吸引了 不少参展者一睹"上海好物"风采。例 如上海牌"繁花特别款"腕表、海鸥牌 "秦风虎符"手表等,这些老字号国潮新 品不仅有着海派文化或传统文化元素, 还融汇独具匠心的年轻创意。

除了老字号国潮腕表等时尚单品, 晨光文具与故宫联名的中国风签字笔、 敦煌美术研究所龙年主题卫衣等博物 馆文创周边等充满活力的新锐国潮商 品等都受到了年轻人的青睐。

得物APP数据显示,2023年国潮国 货消费中, "95后" "00后" 人群成为消费 的主力,其中"00后"消费占比近6成。

本次消博会上,泡泡玛特文创礼物 联合成都大熊猫繁育研究基地推出的 首个联名系列——蜀韵小胖系列在"全 球新品发布计划"上首发,通过潮玩化 的方式实现对中国文化和潮流元素的 创新表达。

消博邮局是"消博护照"的指定发 放点之一。今年消博邮局运用传统的

云纹、祥龙等国风元素贯穿整体,同时 将消博会吉祥物"元元、宵宵"融入邮政 国潮IP设计,打造国潮风尚消博邮局, 凸显多元化、年轻化、现代化的邮政品 牌新形象,引来不少人驻足观赏、互动。

─ 海岛风 ⊢

本届消博会上,还散发着满满的海岛 风。海钓、游艇、新能源汽车等受到关注, 通过"展+会+赛"的模式,参会人员不仅 可以在游艇展上逛得痛快,还可以体验 海钓大赛等特色活动,亦可以在具有岛 屿风情的公路上体验新能源汽车驾驶。

消博会启幕当晚,首批游客登上 "消博号"游船,开启"海上游海口"巡游 之旅,打卡海口地标建筑及景观,欣赏 椰城的滨海夜景风光。

在消博会国际游艇展区,一家来自 大利的造船厂今年带来旗下两个游 艇品牌首次亮相消博会。一艘船搭配 船侧高科技无外框设计"鲨鱼鳍窗"与 巨型玻璃窗,椭圆流线型设计仿佛跑车 尾翼线条,呈现品牌魅力。

消博会今年还举办"中国·海南 2024新能源汽车众测环岛赛"特色活 动。17个品牌20余款新能源汽车积极参 与,成为今年以来国内规模最大的新能 源汽车公开赛事。为保证赛事的公平性 和参与度,众测环岛赛面向全国广泛征 集普通用户和汽车达人参加。据新华社

九部门发文 加快数字人才培育

为发挥数字人才支撑数字经 济的基础性作用,加快推动形成 新质生产力,人力资源社会保障 部等九部门4月17日发布《加快 数字人才培育支撑数字经济发展 行动方案(2024-2026年)》,紧贴 数字产业化和产业数字化发展需 要,用3年左右时间,扎实开展数 字人才育、引、留、用等专项行动, 增加数字人才有效供给,形成数 字人才集聚效应。

行动方案部署了数字技术工 程师培育项目、数字技能提升行 动、数字人才国际交流活动、数字 人才创新创业行动、数字人才赋 能产业发展行动、数字职业技术 技能竞赛活动等6个重点项目。

高水平数字技术工程师是我 国人才队伍的重要组成部分。人 力资源社会保障部正重点围绕智 能制造、大数据、区块链、集成电 路等数字技术领域的新职业,探 索建立数字技术工程师认证制 度,每年培养培训数字技术技能 人员8万人左右。

行动方案还从优化培养政 策、健全评价体系、完善分配制 度、提高投入水平、畅通流动渠 道、强化激励引导等方面加大政 据新华社 策支持。